

長沙明德學校憶舊

吳燦禎

月前參加明德學校旅台同學會，會晤先後期同學多人，縱談往事，感觸良多。我是民國十年秋季入學，十四年暑期畢業，前後四年對我印象最深，影響最大，又為一生最愉快的時期。明德最足懷念之處約有三端：一為校長胡子靖先生的辦學精神；二為教師的堅強陣容；三為讀書的優良環境。今分別簡述於後。

胡子靖的辦學精神

子靖先生系出湖南湘潭望族，早歲即經選送日本留學，與黃克強先生同學交好，兩人盱衡世局，黃決心流血革命救國，先生則計議膺血與學救國，君子和而不同，挽救國家之目的則一。返國後所持與學計劃，獲得龍湛霖譚延闓兩先生的贊助，乃賃屋創辦明德學校於長沙，時為清光緒二十九年，距今已七十六年。開辦未久，克強先生利用明德教學掩護，從事革命活動，事機不密，遭守舊派指控與子靖先生同為革命首領，險遭逮捕，幸得有力者維護，始免於難，克強先生則無法留在明德設法離去。頃據龍湛霖先生令孫明德校友龍毓聘告我，據聞克強先生被查緝時，避居其家，家人為飾為行方郎中出診，坐肩輿經湘江邊乘隙上船離去，另一說則為飾充新婦出嫁，未知何者為是。其後民國七年北方軍閥張敬堯督湘，剋扣教育經費以飽私囊，使學校又陷困境，尤以子靖先生拒絕列名通電挽留張某，又被指為

譚延闓黨，欲加不利，幸未久湘軍光復長沙，先生與學校之危始解。

子靖先生的創辦明德，全憑一腔熱血，一片苦心。所需經費既無固定的基金，又無政府充裕的補助，均需終年奔波向人捐募，形同乞求，有時甚至向人屈膝，其間猶數度遭困，均賴譚組菴先生的援助始得度過。我在校時明德已創辦二十年，聲名早著，先生仍經常在外籌款，遠至南洋羣島，四年之中僅得數次聆訓，諄諄告誡，以「堅苦真誠」勸勉同學。我當時目睹一鬢髮斑白，步履安詳，德業深粹的老人，僕僕風塵為學校奔走，不暇暖，敬仰之心凜然而生。明德學校直至民國十七年中央政府補助二千元，湖南省政府亦編列教育預算，經費來源始行穩定。其後先生仍繼續籌款擴建校舍充實儀器設備，如樂成堂的興建及以政府所撥庚款購置理化儀器，在在使學校教學設備益臻完善，聲名也更為傳播，一時有「南有明德北有南開」的美譽。先生原計劃創辦小學、中學、大學一系列的學校，我在校時小學部已停辦，大學部則設在漢口，後因集中財力人力於中學部乃將大學部一併停辦。

危城拒匪有詩言志

民國十九年共匪竄據長沙，子靖先生困守校中，匪徒數度侵擾，先生誓以身殉，幸不久政府軍收復長沙，始獲平安。民國二十七年子靖先生應邀參加國民參政會，旋隨會遷重慶。武漢陷敵後，長沙守土人員，聞寇軍有南侵之警，驚惶失措，縱火焚城，明德學校同付一炬。先生苦心經營數十年，耗費銀圓數十萬的教育機構，燬於一旦，先生聞訊強事隱忍，並致書慰勉湘中任事同人，然憂憤之情可以想見。先生向患高血壓，益以頻年憂傷勞苦，民國二十九年五月突患腦溢血，經醫治稍癒又患惡性瘧疾，遂於是年十一月逝世，舉國痛悼。

子靖先生一生自奉甚廉，在校與王氏夫人及幼子胡澄同寓校門右側平房數間。我與胡澄為同班同學，曾造訪其家，室內陳設簡樸，其面臨校區一邊，正當西晒，夏季熱甚，常藉瓜棚遮蔽以減炎威，其家居生活刻苦如此。

我在校時未聞先生有著述刊行，僅在湘君樓誌讀其赴南洋羣島籌款時所作之詩，有「白鷺集林疑雪壓」，及「山猿覓食防停車」等句，竊喜而默記之。對日抗戰中，又於某襟誌得讀其挽吳碧柳先生詩，有「果力精心媿不如」，「涼思秋露檢遺書」之句，悽愴之音不忍卒讀。曾省齋先生日前告我，子靖先生在世時已有若干著述，如「耐巷言志」即為其詩集，其他尚有數種惟均未刊行。又黃肇勳同學稱，明德畢業時，曾面請先生手書新都紀游律詩四首，什襲珍藏已五十年，茲承寄贈附錄於後：

（游棲霞寺） 聞道棲霞寺，蕭梁帝室開，空山餘輦路，古樹著初梅。折戟笑孫虜

(謂孫傳芳)，宏規「」粵材(寺修復粵人何東出貲)，扶桑說靈異，有佛賦歸來。(第六句第三字被蟲蛀蝕)

(游煙霞洞) 鍾山毓靈秀，此洞亦清奇，驟雨晴空礫，懸崖半壁支，江天浮几席，陵寢接屢屨，植樹明朝節，淒然動我思。

(游玄武湖) 櫻桃花盡看紅杏，春意枝頭醞釀中，荒徑初晴泥滑捷，長堤橫界水西東，嬌娃打漿波痕活，游客登樓笑語融，我獨山陽增別感，陶然亭下悵西風。

(游靈谷寺) 覺苑深松不可尋(山門題深松覺苑入門無一存者。)，低山環繞拓堅城，已頹廣殿無梁在(寺中無樑殿，明太祖

所建)，久滄方塘有樹生，訪古已殘心惻惻，飲泉欣見水盈盈(寺中功德水甘冽無比)八方功德終無量，會看琳宮次第成。

名師高徒人才輩出

子靖先生的興學以儲才建國為目的，故師資的選擇甚嚴，常因需要遠赴日本上海杭州等處聘請。如開辦初期向日本聘請理化教師，赴杭州聘請英文教師，稍後又在上海聘請吳碧柳(芳吉)先生為國文教師。我在校時，為振興體育提倡運動，又向滬聘請當年遠東運動會五項冠軍杜榮棠先生任體育教師均是。

現今我國陸軍指揮參謀大學對新進教官有所謂試講制度，以考核其是否勝任。五十年前明德學校即已實施，我在校時，本班曾擔任兩次聽講，一為某大學畢業擬任理化教師的某君，另一亦為大學畢業擬任英文教師的某君，由余慎初楊畢鈞兩先生分別隨堂聽講，後因反應不佳，兩君均未聘請。由此可見當時遴選教師的慎重。我因而慨歎今日台灣教育，僅是量的增加，學生素質則遠較當年同等學校為低，其最大原因就是各級教師的濫竿充數。有的孤陋寡聞，有的抱殘守闕，有的衰老不退。我深望教育部當局要有切實整頓教育的決心，不要顧人情不長權勢堅持下去，不獨要淘汰學校(尤其大學)中的「混混學生」，也要淘汰學校(尤

其大學)中的「混混教師」。

明德創辦之初，即有堅強的教師陣容，如黃克強，張溥泉，王正廷，吳祿貞，蘇曼殊諸先生，至今仍為人所熟知，可謂羣賢畢至。我在校時的教師，亦均一時之選。校長子靖先生因常年在外的學校校務由謝祖堯(真)先生主持，輔佐校長，革新校務，首先實施智能分組，使學生程度齊一教學便利，又實施學生自治養成自動自發精神。謝先生兼任修身(即今日公民)一課，並於五四運動紀念日，講述運動經過並分析其對國家、社會與文化的影響，使我印象甚深。教務主任余慎初(勁)先生，對課業關訓督導周詳嚴格，兼任理化教師教學認真講解清晰，又購置理化儀器設置實驗室，使學生分組實驗其所學原理原則，增進其理解與興趣，在當時湖南各中等學校中似屬首創。訓育主任曾省齋先生兼授博物，對動物植物學識廣博。先生為鼓勵學生自治，平日從未召集訓話，亦未個別談話，晚間更未見尋查自習室與寢室，但對每一學生均觀察入微，每學期終成績單上的評語恰如其分。現年八十三歲精神健朗，為我班旅台教師中碩果僅存的魯殿靈光。

白屋詩人吳師芳吉

國文教師吳碧柳芳吉先生童年以千里救父出獄孝名傳播。稍長隻身步行考入限額招生選擇極嚴之清華學校。在校被推派挽救同學何魯遭革除事，不願寫悔過書被迫退學，由是自行力學，於詩成就最大。未久發表「婉容詞」一首，敘述一丈夫留美移情別戀憤而投江的女子婉容，哀艷悽婉傳誦一時。



明德學校的贊助人，民初任湖南都督的譚延闓先生。

我在校英文數學均分發甲組，國文則在乙組，當時乙組成績一般認為較差，吳先生初來授課時亦作是想，第一次作文我得「本班得此文差強人意」的評語，由是對先生益為敬仰對國文也更為用功。當時選讀的課文均為古來古文詩詞名作，先生授課時並泛論國學基礎，必需選讀詩經、左傳、莊子、離騷、史記、漢書、昭明文選、文心雕龍、資治通鑑等書以及歷代詩文大家名家的作品。如欲略窺浩如烟海的國學，不妨購閱四庫全書提要，我雖未能如先生期望，但四年來已獲得若干國學常識。先生又為提高學生對詩詞的興趣，常以徵對徵詩的方法行之。曾有描寫學校風景的「柳塘風送讀書聲」一句徵對，又以魚戲蓮花東南西北等四句徵分別足成一首，我曾大膽應徵並獲頒漁洋詩話一冊，使我以後對古人詩詞益為愛好。

當時去五四運動未久，胡適之等在北京大學出刊新青年雜誌鼓吹新文學，其激烈者且高唱打倒孔家店廢棄舊文學。碧柳先生的摯友吳宓（兩僧）胡先鏞等則在東南大學創辦學衡雜誌與之抗衡。明德學校繼起由碧柳先生與劉宏度、劉柏榮等諸先生組織湘君社發刊湘君雜誌，雖與學衡互通聲氣實儼然鼎足而三。先生曾先後發表一論、再論、三論吾人眼中新舊文學觀。主張文學只有是與非，無所謂新與舊，當時認為最稱平允並選為國文教材。

先生在明德時兼任稻田女子學校教師，學生每逢其來校授課時羣起高唱婉容詞，先生當時年輕畏羞，乃賦絕句兩首：

稻田兒女最珍奇，買得小吳作講師，笑我緼袍廊下過，朝人爭唱婉容詞。

莫唱此詞動我愁，南來適隱幾春秋，聲華落盡無遮掩，人比寒梅更畏羞。

後來又有湘潭女子讀先生詩，敬仰而致書請益，先生有「論詩答湘潭女兒」詩四首：

其一：

上古有詩人，君愛屈靈均否？離騷字字幽香，中有芳魂一縷，我曾打漿汨羅，採得蕙蘭百畝。願持寶璐瓊枝，與君為儔為友。

其二：

中古有詩人，君愛陶靖節否？荊卿一詠瑰奇，孤雲落落寡偶。我曾跨馬柴桑，喚取東籬菊酒。願隨帶月荷鋤，與君為儔為友。

其三：

近古有詩人，君愛杜少陵否？騎驢飄泊半生，君國一腔白首，我曾荒宿草堂，解衣長望南斗，願繞池樹追涼，與君為儔為友。

其四：

近世有詩人，君愛邱逢甲否？漢廷自棄珠崖，十萬雄師解紐，我曾踏雪莫愁，傷心廊廟蕪莠，願將嶺雲海月，與君為儔為友。

女讀詩後，由敬生愛有委身之意，於是先生又有「再答湘潭女兒」詩三首以絕其情。

其一：

此間不合美人居，此間只合老樵魚，一庭春樹啼黃鳥，半畝瓜棚讀古書。想像應如君洒脫，相逢定笑我拘

迂。少陵詩句平生賞，落拓乾坤一腐儒。

其二：

此間不合美人來，此間窮巷北城隈，鎮日生涯多借貸，平居交友只推埋。菜根白水聊為飽，華戶蓬門久未開，敗榻豈宜邀上客，十年妻子但金釵。

其三：

此間不合美人留，此間風俗最瀟倫，我輩持身關世運，斯文定論有千秋。人才寥落羞青史，滄海翱翔羨白鷗，來日生民方大難，與君道義結綢繆。讀上錄各詩知先生所崇敬的古今詩人，均是忠愛國家志節高尚者；後三首則知先生為人端莊無邪光明磊落。我們對於先生不僅是「崇敬其文，尤在崇敬其人」。清詩人趙翼所著鷓鴣北詩話有云，大凡才人必創前古未有之體、格、句以傳於世，如唐之杜少陵、韓昌黎、白香山均有獨創的詩，今觀先生上述各詩亦係創體，可見其才思之高，若天假以年其成就當更無限量。

碧柳先生相貌清癯，溫文儒雅，對之如飲醇醪。在校最注意運動，每日早晚必在校園四週迅行疾行，其皮鞋鞋跟常磨損過半不加修理，有時則個人面壁單打網球一、二小時，但仍面色蒼白極似營養不良，大約幼時生活艱苦，中歲又迭遭憂傷，遂使英年摧折，於民國二十一年逝於四川年僅三十六歲。先生自署白屋吳生，先後有白屋吳生詩稿，白屋先生全集在大陸刊行。

幾位良師風格高標

國文教師劉宏度先生亦為才高學博之士，尤工於詞，與碧柳先生交誼甚篤。我在校時，劉先

生與某校女校長締婚，碧柳先生親書「宏度佳公子」古風條屏祝賀，中有「聲威慕漢唐，人才何濟濟，世運際新邦，雄圖奔眼底，第一奇功休讓人，開國文章我輩始」等句。其後碧柳先生任教西北大學，劉先生寄「東碧柳秦中中」鷓鴣天詞一首：「望裡烟蕪認漢唐，寒蓬離黍更微茫。曠野五色江郎筆，來訪千秋杜老鄉。詩思苦，酒懷長，不成沉醉轉悲涼。濁涇清渭悠悠盡，終古荒城對夕陽。」讀此二詩可知兩人自負之高、期望之切，情誼之厚。劉先生後來任教東北武漢諸大學並升任武漢大學文學院長。我雖未曾親承先生教益，但間接受其薰陶甚深。

歷史教師劉柏榮（樸）先生為碧柳先生清華同學，其後又共事於明德中學東北大學交誼深厚，碧柳先生病篤時似欲與夫人物別，柏榮先生視疾榻旁，睹狀急揮衆人出，使其夫人與之作最後



（上）明德學校最受學生敬愛的老師，大詩人吳芳吉先生。（下）明德學校教師王正廷先生。



纏綿。先生清華畢業渡美深造，船抵舊金山突然折返，自行力學慕效其鄉先輩王壬秋之所為，尤工古文辭，於韓文研究最為精深，常在湘君雜誌讀其所作古文，但爾時實難領略其高妙。先生收受中外歷史不用課本，每次上課以工整秀麗的正楷或英文小楷在黑板上疾書筆記，我們須奮筆抄錄始能追及，最後僅留數分鐘時間略作解釋，其中有關赤壁之戰淝水之戰以及第一次歐戰中德法兩軍凡爾登之爭奪戰描述精簡至今猶能記憶。先生哲嗣劉梧亦為旅台校友惜此次同學會未能晤及，以後當探詢先生晚年狀況。

英文教師楊畢鈞先生對我影響亦極深遠。先生初來授課時，態度嚴峻不假詞色，上課時純以英文講解，雖全神貫注仍有許多地方聽不明白，但英語訥訥不敢發問，學習英文文法，遭受指責尤多，先生平日極少使用紙筆問答，都是隨時指

名詢問，故亦無從事先準備，所以上英文課時競賽業業如臨大敵，兩小時下來精神耗廢最多，也因此而使我們的英文，獲得較結實的基礎，直至三年級以後本班英文均有進境，先生的教學始漸漸放寬，置重點於修詞學及英文作文，每次作文遇有較佳之作輒在教室宣讀並予獎勵。當時長沙各校均注重英文常舉行英語演講比賽，我曾奉派代表本班參加競選，雖因準備不週而失敗但仍獲得若干經驗教訓。先生是時尚未結婚寓居學校教師宿舍中，我常與一、二同學夜間拜訪，先生待之如家人，均以英語交談，從課業到國家大事暢所欲言，使我們的聽與說均有最切實的練習，對爾後的升學留學裨益良多實可感也。

校舍環境讀書風氣

明德中學位於長沙北城，地雖稍嫌偏僻，但無城市煩囂嘈雜之弊，清幽寧靜正是讀書所在，

附近學校林立，互相觀摩切磋養成良好讀書風氣。明德校區廣闊，風景優美為長沙各校之冠，校舍經子靖先生數十年苦心經營次第完成。校區中央有一面積百畝的池塘，四週柳樹參差掩映於樓台亭閣之間。每當風清月白之夕，二三同學在池邊柳下，歌柳耆卿「楊柳岸

曉風殘月」；及朱淑真「月上柳梢頭人約黃昏後」之句情致特佳。池中有一劉宏度吳碧柳諸先生倡建之小亭顏曰楚辭亭，並撰「十步以內芳草，六經而外文章」一聯懸掛其中，有橋通岸上，課餘憑欄觀魚，實是校中一景。教室均環池建築多為木造及磚造兩層樓房，上課時不受外界干擾。自習室及寢室分設三區，按年級分配住宿亦無紛亂情形。其後又增建築成堂校舍益為完備。惟當學校欣欣向榮聲譽日著之時，抗日戰爭爆發，民國二十七年武漢失守後，長沙負責的人員，聞警即驚惶焚城，明德學校亦同罹劫火。我於民國三十年服務第九戰區時乘視察部隊之便返校探視。敗壁頽垣，蓬蒿滿目，除樂成堂外，全部教室及

中區辦公室均已焚燬，舊時讀書遊憩之所只餘瓦堆焦土，衰柳荒池，而校長子靖先生教師碧柳先生均先後謝世，睹物懷人低徊不忍離去，率賦絕句三首：

當年絳帳近音容，一代完人仰此公，
留得滿門桃李在，枝枝搖曳笑春風。
杏壇講學有名師，碧柳詩語宏度詞，
池水依然人已杳，楚辭亭上立多時。
舊時景物最關情，劫火餘灰蔓草生，
日暮柳塘人靜後，晚風猶送讀書聲。

明德中學由於環境的優美，教師的卓越，在校學生（除極少數通學外全部寄宿校中）大都努



吳岳禎肖像

明德學校創辦時的老師、辛亥英烈吳岳禎先生。

力向上，絕無今日怠惰鬆懈的情形。且校規執行嚴格，任何學生如犯嚴重過失或品德有虧，不論成績如何優秀立即開除或期終通知退學，毫無顧惜。因此，創辦以來即有良好的校風與讀書的風氣。歷屆學生人才輩出，其最著者有陳立夫、陳果夫、蔣廷黻、曾約農、龔德柏、易君左、魯實生、黃少谷等諸先生，或負黨國的重望，或為學術的權威，至於聲譽之佳朝野

重視，創辦之初湖南巡撫趙爾巽端方相繼前往視察撥款補助。民國二十一年總統蔣公蒞湘，聞明德之名撥允巡視並題「止於善」扁額一方。其後，向以社論著稱的天津大公報總經理胡政之，實地考察明德後著論稱贊明德管理嚴格，功課認真似更在天津南開之上，由此證實明德的成就，足以告慰子靖先生四十年磨血的苦心。惟頃聞省齊先生言：明德自子靖先生逝世後，未久即由政府接辦，詳情不悉。政府辦理經費充裕，當能繼續往日光榮，惟自共匪竊據大陸後，摧殘教育不遺餘力，以明德往日歷史絕難使其倖存，以上所記徒供他日返回大陸時憑弔耳。

鄭重啓事

本誌每期均提前出版，例如七月下旬必可讀到八月號，國內某些期刊則相反，八月纔出版七月號，致有本誌八月號文稿見於他刊七月號轉載而又無轉載字樣，極易引起誤會，茲特鄭重聲明，凡轉載本誌文稿務請先行徵求原作者及本社同意並註明轉載字樣，否則決依法追究。

中外雜誌社謹啓



、平務會起五右、相德龔二右排前。影合友校臺在德明會念紀誕吳齡百生先靖子浩龔
 承翼鄭七右、谷少黃六右、禎燦吳四右、登名龍三右排二、農鈞曾、